

身边好家风

祖上曾走出四代翰林 后人在谨遵家训中传承书香

崇文重教书写传世好家风

□本报记者秦丽云

通讯员黄勇丹 刘迪 秦坤琰 文/摄

一门书香传世远，四代翰林誉满园。在灵川县九屋镇江头村，只要看到大门上的这副对联，很多熟悉此地的人就知道：这是周业义先生家。

身为周敦颐的后裔子孙，周业义家代代崇文重教，曾在清朝年间走出了“四代翰林”，享誉四方。过去数十年来，周业义家走出了多位名校子弟，而他也在谨遵家训中，让好家风不断传承。

四代翰林誉满园

周业义老人今年83岁，他家老宅就在江头村的爱莲池前。青砖灰瓦，木质构架，屋檐层叠，这样颇有年代感的老建筑宅院，让人进入其中就觉古朴典雅。大门左侧墙上挂着的“四代翰林（周履恒）”宣传牌匾，让过往的人无不对此户人家顿生敬意。进入大门，就是檐廊，一张宽约2米、长3米多的族谱挂在正房右侧的墙壁上，格外引人注目。周业义老人正在给数位从北京远道而来的游客介绍族谱上的内容。谈起家族四代翰林的历史，他语气中颇为自豪。

通过周业义老人的介绍，并结合相关的文史资料，记者得知，明朝洪武戊申年（1368年），周敦颐第14代后裔周秀旺从周敦颐的故里湖南营道县（今湖南道县）楼田堡宦游南下，进入广西后，于江头洲建村定居，迄今江头村已有600多年历史。周氏后人在清时为官入仕，其中一品四人、二品四人、三品二人、四品七人。

在周业义老宅悬挂的族谱上，记者看到了四代翰林的名字，他们分别是周履恒（曾祖）、周启烈（祖）、周冠（父）、周绍昌（子），这一家四代皆为清官，先后为清朝翰林。其中，周履恒，先后任河南祥符县知县、汝宁知府；他做官不图一钱一利，被封为“通议大夫”（正三品）。周启烈，清朝贡生，翰林院庶吉士；他精通医术，常常扶贫济困，颇受他人褒赞。周冠，清道光己酉年乡试解元，咸丰庚申年中进士，翰林院庶吉士；历任国史馆编修、文渊阁校理等；他出守河南汝宁期间，决狱700余件，有“周青天”之称。周绍昌，清光绪甲午进士，庶吉士，大理院推丞，一生清廉为官。

翰林，是中国古代官名，指从科举考试中选拔出来的优秀人才，担任皇帝的文学侍从官。周业义说，祖上先辈崇文重教，所以才成就了“四代翰林”的佳话，也让他们这些后代一直引以为荣。

崇文重教代代传

在周业义先生家的族谱上，记者看到，从新中国成立至今，周业义家族曾出过多位大学生，其中不乏毕业于北京大学和清华大学的高材生。

先辈崇文重教，到了周业义的父亲那一辈，也是如此。周业义告诉记者，他的父亲是一位老中医，一直要求六个子女认真读书。

受家庭环境影响，他和兄弟姐妹们都热爱学习。其中，大哥考取了黄埔军校。周业义自身也是一个热爱学习的人。他说，自己



▲周业义夫妇和大儿子周华文在老宅的大门前合影。他们身后，“四代翰林”四个大字分外醒目。



▲周业义老人书写“书香传世”，以此叮嘱后人要传承崇文重教的好家风。



▲周业义老人向大儿子周华文解读自己对家训的理解。

好家风润泽一方

采访过程中，周业义老人自豪地告诉记者，在江头村，崇文重教并非某一户人家的好家风，更是整个周氏家族、整个村的好家风。在周老先生的邀请下，记者参观了该村的爱莲家祠，感受到了一股浓郁的崇文重教之风。

爱莲家祠作为村中最高大、最具代表性的建筑，不仅是江头村周氏家族的宗祠，更是江头村人的精神文化中心。这座老建筑，木制窗户并非雕花，而是雕刻成“循理”“遏制”等字体，每个字都有深厚的文化寓意。

周业义老人说，爱莲家祠不仅是供奉先祖之地，也是兴教办学、文脉传承的开始。

“书为家宝，儒为席珍”。数百年来，周氏后代一直秉承周敦颐的理学精髓，崇尚儒学，办义学，设私塾。此外，周氏家族建村以来，就极其重视对族中子弟的教育，“人无贵贱，无不读书”，“孝友沉笃，致力于学”等，都是见证。

而过去很多年以来，村里人赚来的钱，不是用来置房购地，而是送子求学。村里各家各户攀比的，不是家财万贯，而是家族中后人勤学苦读，出仕为官，造福社会。

在宗祠前，设有一塔，塔有三层，高约10米，上刻“字厨”二字。周业义说，这是先祖专门用来焚烧废弃书稿的地方。据他介绍，村里读书人多，大家都崇文重教，即使废弃的书稿也不愿意随意丢弃。每月初一

和十五，先祖把家中废弃的书稿集中起来放入字厨焚烧。类似用途的塔，在全国罕见，见证着江头村人尊重知识的情怀。

漫步江头村，不少古民居的门楣上设有一块牌匾，上面刻有“父子翰林”“进士”“五代知县”“奉政大夫”等，每一块都浓缩着一个故事，而这些背后有一个共同的内涵：崇文重教，造福社会。

在江头村的正前方，有一所小学，叫美洲希望小学。周业义老人说，此前村里的小学叫美洲中心校，因使用年代久远，急需修缮。得知此事后，他的二姐周薇于20世纪90年代末期筹资10多万元，与其他社会各界力量一起在村前的一处开阔地新建校园，并改成“美洲希望小学”。这些年，江头村及周边村庄的孩子都在该校入读。

九屋镇政府的工作人员告诉记者，在江头村，崇文重教好家风早已蔚然成风。正是因为这一个传统，让这个小村落人才辈出。从清朝中后期始，这个数百人的村子出仕者逾160人，其中五品以上的高官有35人，甚至出现“父子进士”“父子庶吉士”“父子翰林”和“三代庶吉士”“四代翰林”等传奇。更特殊的是，所有出仕的官员都是清官，该村因此获得“中国清官第一村”的美誉。2024年，基于江头村厚重的家教家风文化和清廉史实，首个获自治区纪委监委命名的家教家风基地——广西家教家风基地（桂林）在该村周边建设完成。目前，江头村已成为全区党员干部沉浸式体验传承优良家风的重要学习阵地。

资源：筑巢引凤兴产业 招大引强促发展

本报讯（记者刘健 通讯员莫京霖）近日，资源县在同禾养心谷景区举行项目集中开竣工仪式，吹响项目建设的“冲锋号”，为全县经济社会高质量发展注入新活力、积蓄新动能。

其中，资源县同禾养心谷景区建设项目建设正式开工，桂林金宝鼎中药材项目、桂林金宝鼎健康饮品项目竣工。3个开竣工项目总投资9600万元，其中，资源县同禾养心谷景区建设项目以养心谷的核心骨架为主题活动轴，结合“春耕、夏耘、秋收、冬藏”四个节气主题，设计四季特色活动，打造贯穿全年的沉浸式体验；以滨水生态景观为带，依托自然水系，打造一条集生态保护、休闲娱乐、景观观赏于一体的绿色廊道，以温泉谷和稻田公园为双核心，提供多样化的温泉疗养和文化体验，建设以农耕文化为主题的稻田公园。

经过多年深耕，资源县城市格局基本形成的同时，基于自身优势，产业集群也进入突破期。

绿色产业加速形成。生物医药及医疗器械产业蓬勃发展，修正集团资源医药大健康产业园健康饮品生产线成功试产，新签约资源县建成医疗科技等5个医疗科技项目，新注册奥康医疗、科睿达生物等5家企业，初步形成产业集聚效应。风电集群持续壮大，资源县鸡公南岭二期风电场等5个项目顺利签约，总装机容量70万千瓦，

美元，创历史新高。

不过，应该清醒地认识到，当前招商引资进入精准招商、专业招商的新时代，新形势下招商引资怎么干？

资源县主动适应招商形势之变，努力抢抓招商引资新机遇，按照自治区、桂林市有关招商引资工作部署要求，踔厉奋发，勇毅前行，聚焦优势产业链，强化精准招商，推动一二三产业融合发展，力争全年招商引资新签约项目10个、总投资额20亿元以上，为奋力推动资源经济高质量发展谱写新篇章。

“我们坚持对外招引与对内挖掘并举，瞄准生物医药、医疗器械、中药材种植加工等产业进行延链、补链招商。同时，紧紧抓住东西部产业协作的机遇，借助粤桂协作南山区对口帮扶的有利条件，组建以选派南山区驻点挂职干部为主的驻粤港澳大湾区招商专班。对标深圳一流的营商环境，主动走访、考察、洽谈目标企业，争取引入一批优质企业和项目。”资源县招商部门相关负责人介绍说，该县坚持一二三产融合招商，围绕“六大绿色产业”以及文旅康养、竹木加工和现有企业扩产等方面，聚焦资源县同禾养心谷旅游景区、石屋水农文旅康养度假区、啤酒小镇、精酿啤酒生产、农副产品冷链仓储物流产业园（二期）、真宝鼎高山户外运动公园等重点项目，全力促使项目签约

落地。

聚焦“怎么招”，推行多元招商引资新模式。资源县实施招商引资“一号工程”，将招商工作作为扩投资、拉增长的重要抓手，强化专业化、市场化招商，并且搭建招商平台，拓宽招商渠道。

招商引资，招得来，留得下，还要发展好。资源县不断建立健全招商引资工作机制，完善招商引资项目库，实行项目动态管理，靠前跟进项目用水、用电、用能等需求，提高招商引资项目的针对性和实效性。

“我们通过健全项目全程服务机制，深化‘一个项目、一个服务团队、一包到底’的服务模式，闭环落实项目评估论证、洽谈签约、落地开工、履约监管等全流程工作，以优质服务推动项目落地。”资源县人民政府相关负责人介绍说，该县不断深化助企纾困解难协调机制，依托县四家班子主要领导园区月度现场办公会、“园区服务企业110”等平台，及时收集并解决企业发展难题，为招商引资工作提供更加坚实有力的服务保障。

记者了解到，2025年第一季度，资源县精心组织各类招商活动，共举办招商活动3场次，走访企业20家，考察项目10家，拜访对接商协会1个，县内接待对接企业16批次，通过线上线下相结合的方式，与众多企业保持密切沟通。

市农机中心深入开展“春耕一线党旗红”活动

本报讯（记者秦丽云 通讯员周凌辉 朱林州）春雨贵如油，春耕正当时。当前，正是春耕备耕关键时期。为切实发挥党组织战斗堡垒作用和党员干部先锋模范作用，桂林市农机中心持续深入开展“春耕一线党旗红”活动，在全市农机系统专门成立党员志愿服务队，深入春耕生产一线，送农技、送政策、送服务，确保全市农业生产顺利进行。

开春以来，桂林市农机中心党总支发动全市农机系统广大党员早谋划、早准备、早行动，充分发挥农业机械在“抢农时、保春耕”中的主力军作用，以开展农机党员“早”带头、农机政策“早”宣传、农机装备“早”保障、农机服务“早”进村、农机培训“早”组织、农机安全“早”预防等“六早”专项行动为抓手，扎实推进“春耕一线党旗红”活动走深走实，确保全市农业生产顺利进行，为全市第一产业稳增长奠定坚实基础。截至目前，全市共投入近12.5万台（套）农机具开展春耕、机械浇灌地、机械植保等作业服务，并组织开展技术指导服务3500余人次。

抓好春耕生产是实现全年粮食增产、农业增效、农民增收的重要保障。”据桂林市农机中心有关负责人介绍，针对桂北区域特点和农时农事节点，我市各级农机部门常态化组织14支党员志愿服务队持续深入开展“送技上门”服务。广大农机党员干部正以奋发有为的精神状态和“时时放心不下”的责任意识，积极投身春耕生产一线，用心用情用力为广大农机户提供作业技术指导，解决生产后顾之忧，切实当好推进乡村振兴的“排头兵”，为我市加快建设农业强市贡献农机力量。

全州：良好营商环境

育出“鞋企森林”

本报讯（记者秦丽云 通讯员邓琳）4月7日，位于全州城西工业园区的桂林赐佳鞋业传来好消息：今年1-3月，该企业完成150万双鞋生产，实现生产总值1.8亿元，同比增长63.6%，实现一季度开门红。据了解，全州县以良好的营商环境，全力推动鞋业制造产业蝶变向新，“鞋企森林”正在加速崛起，并焕发出勃勃生机。

4月7日，记者在桂林赐佳鞋业生产车间看到，20条生产线“马力全开”，2000多名工人正在各自的岗位上，赶订单，忙生产。桂林赐佳鞋业永续发展部经理蔡华伟告诉记者，该企业今年一季度生产总值达到1.8亿元，同比增长63.6%。今年，该企业预计可实现生产总值10亿元以上，纳税额超5000万元。

这，仅仅是全州县优化营商环境，推动制鞋企业发展跑出“加速度”的一个缩影。据了解，全州县营商环境考核多年位居桂林市前列。今年，该县持续优化营商环境，深入实施“企业吹哨、部门报到”制度，常态化长效化开展壮大实体经济调研服务行动，推动政务服务“一窗通办”，确保企业“落得下”、“长得大”。

营商环境“有温度”，项目建设“有速度”。全州县抓实“新字号”轻纺鞋业制造产业，出台专项政策，从产业建圈强链、公共服务平台建设、用工保障与就业稳岗、科技创新与运用、创建区域品牌、强化金融服务等方面给予“真金白银”的支持。此外，在水电成本、用工成本、标准地供应、标准厂房供应等方面，该县提供全程全方位服务，全力保障赐佳鞋业、义泰鞋业、杰强鞋业等企业用工、扩产需求，加快推动明晖鞋垫、学梓服饰等项目签约落地。与此同时，该县积极招引模具、滴塑、鞋底、鞋面等链条产业，全力打造全产业链鞋业小镇，全县鞋业企业发展实现了从“0”到“1”的突破、从“1”到“10”的跨越，“鞋企森林”正在加速崛起。目前，全州鞋业小镇已入驻鞋业制造企业10余家。

据了解，2024年，全州鞋业小镇被列为广西桂林片区十大在建项目，实现年产值15亿元，预计2025年产值可达30亿元。眼下，全州鞋业小镇正以“创新驱动、数智转型、绿色低碳”为核心，通过资源共享和协同创新，推动上下游企业“抱团发展”，共同构建现代化鞋业制造产业体系。从上游材料到终端产品，从创业到创新，从“智”向“新”让全州鞋业小镇这片“鞋企森林”焕发出蓬勃生机。

农行助力桂北地区农业转型升级

无人机飞出乡村振兴“科技范”



▲日前，全州县才湾镇寨圩青年小刘用无人机为果树施肥。

据小刘说，目前他承包了村里300亩果林，还有几百亩水田。去年他在农行全州县支行贷款10余万元，用部分贷款购买了一台大品牌无人机进行施肥、杀虫、淋水等。小刘说这台无人机一天能完成60多亩的施肥或杀虫、淋水，相当于干了10多个人一天的活，大大提高了劳动效率。近年来，农行积极支持乡村振兴，有30多户像小刘这样的种植大户在农行桂林分行各支行贷款购买无人机，这些先进生产工具逐渐流行，成为提升生产效率的新“武器”。

伍文倩 文/摄